

НАРЕЧЕНИЕ И ХИРОТОНΙΑ АРХИМАНДРИТА ВАРФОЛОМЕЯ (ГОНДАРОВСКОГО) ВО ЕПИСКОПА УГЛИЧСКОГО

В субботу 25 мая 1963 года за всеобщим бдением в ярославском Феодоровском кафедральном соборе было совершено наречение архимандрита Варфоломея (Гондаровского) во епископа Угличского.



ВАРФОЛОМЕЙ,
ЕПИСКОП УГЛИЧСКИЙ

Чин наречения совершали: архиепископ Ярославский и Ростовский Никодим, архиепископ Новосибирский и Барнаульский Кассиан, епископ Дмитровский Киприан, епископ Костромской и Галичский Никодим и епископ Таллинский и Эстонский Алексей.

При наречении во епископа архимандрит Варфоломей произнес следующую речь:

«Ваши Преосвященства, богомудрые архипастыри и святители Христовы! Милостию и волею Божиею, благословением и постановлением Его Святейшества Святейшего Патриарха Алексия и Священного Синода призываюсь я, недостойный, на великое святительское служение в сонм епископов Русской Православной Церкви.

С великим страхом и трепетом принимаю это послушание Святой Матери-Церкви как дар Божий, как святыню Господню, как подвиг, обязующий меня к полному и постоянному вниманию к самому себе и вручаемому мне делу, ибо сознаю всю тяжесть его и ответ мой пред Богом заверяемую мне паству и служение.

Глубоко знаменательные и священные минуты в жизни моей переживаю я.

Думается мне, что теперь прилично радоваться о милости Божией и превосочайшем даре Господнем, но не могу скрыть, что в то же время трепет овладевает мной пред величием предстоящего служения, пред трудностью и ответственностью соединенных с ним обязанностей, пред которыми со страхом преклоняли главы свои и великие светильники Церкви Божией, а Преподобный Сергей считал дело сие выше меры своея.

О, как непостижимы судьбы Твои, Господи, и неисследимы пути Твои! (Римл. 11, 33). Воистину неизвестны нам пути, которыми ведет Господь каждого из нас к исполнению воли Его.

Господь сказал: «Аще кто хочет по Мне идти, да отвержется себе и возмет крест свой и по Мне грядет» (Мф. 16, 24).

Когда я принимал иноческий постриг в обители Преподобного Сергия, я обещал нести крест и следовать за Христом. Господь, по Своей милости, сподобил меня нести послушание на Святой Земле, во Святом Граде Иерусалиме, и лобызать ту землю, те камни, по которым Сам Христос нес Свой Крест по пути на Голгофу.

И сейчас, как бы принимая новый мой постриг, Господь призывает меня взять новый крест высокого служения Его Святой Церкви и следовать за Ним.

Чувствую свою немощь человеческую, ибо «аз есмь земля и пепел» (Быт. 18, 27), и прошу Господа, да попалит невестественным огнем грехи мои вольные и невольные и облечет меня Своею Божественною Благодатию для прохождения нового послушания.

Епископское служение, в меру его высоты, налагает на меня величайшую ответственность, и, по словам, апостола, епископ должен быть образом для верных в слове, в жизни, в любви, в духе, в вере, чистоте (1 Тим. 4, 12), он — кормчий корабля, мудро ведущий его к тихой пристани, к Царству Небесному.

Смушение духа моего не оттого, что не готов трудиться я в поте лица моего во славу Святой Церкви, но оттого, в силах ли я удовлетворить высоким требованиям этого служения.

Невозможно человеку понести такое служение, если Божественная Благодать не восполнит оскудевающие силы и не уврачает немощствующее человеческое естество.

Глубоко верю и уповаю на помощь Господню с надеждой на милосердие Божие, что сила Божия, в немощи совершающаяся, посетит и меня при возложении рук ваших, святители Божии, на главу мою.

Вознесите о мне свои святительские молитвы ко Господу — Пастыреначальнику, да направит стопы мои во благо и укрепит в предстоящем мне служении, и напутствуйте меня на путь высшего звания, да явлюсь делателем непостыдным, право правящим слово истины.

Благодарю Господа за Его великие милости ко мне.

Благодарю Его Святейшество Святейшего Патриарха Алексия за великое доверие к моему достоинству и Вас, Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыко Никодим, за великую честь и доверие

быть Вашим викарием. Руководи меня, как опытный кормчий среди волнений житейского моря, твоими мудрыми советами.

Святители Божии, благословите меня на предстоящий мне подвиг служения своим архипастырским благословением и не оставляйте меня в ваших святых молитвах. Аминь».

*
* * *

13 (26) мая 1963 года в ярославском Феодоровском кафедральном соборе за Божественной литургией совершена была хиротония архимандрита Варфоломея во епископа Угличского, викария Ярославской епархии.

Чин хиротонии совершали Преосвященные: архиепископ Ярославский и Ростовский Никодим, архиепископ Новосибирский и Барнаульский Кассиан, епископ Дмитровский Киприан, епископ Костромской и Галичский Никодим и епископ Таллинский и Эстонский Алексий.

При вручении новопоставленному епископу архиерейского жезла архиепископ Никодим произнес следующую речь:

«Преосвященный епископ Варфоломей, возлюбленный во Христе брат!

Божественным смотрением и промыслением, через молитву и возложение епископских рук, Святой Дух поставил тебя ныне епископом Церкви Христовой для совершения архипастырского служения, для продолжения делания апостольского.

Апостолы Христовы, получив повеление Учителя и Господа Своего проповедовать Евангелие всей твари, просвещать и спасать через крещение всех имеющих евангельскую веру, созидать Царство Божие — Церковь Христову, пошли по всему миру, во все концы вселенной, их сеяние спасительного семени дало обильную жатву, и Церковь Божия утвердилась вовеки.

Но прежде чем эти избранники Спасителя мира начали свое благовестие, они восприняли Духа Божественного, которого ниспослал на них Жизнодавец Христос в виде огненных языков, почивших на каждом из них, и они исполнились освящения не только сами, но и получили возможность преподавать этот благодатный дар, эту Божественную силу в священном рукоположении тем, кого любит Небесный Отец, возлюбившим Его Безначальное Слово и уверовавшим, что Оно от Бога пришло на землю (Иоан. 16, 27); тем, кого Единородный Сын Превечного Отца избрал по своему хотению, чтобы идти и приносить плод своего делания во имя Его (Иоан. 15, 16); тем, кого поставляет в Церкви Дух Святой, чтобы пасти стадо Христово и быть на страже наследия Божия.

Сегодня и ты воспринял Божественное дарование, равное по благодати и силе служению апостольскому, и отныне надлежит тебе всеусердно, с напряжением всех твоих душевных и телесных сил, нести это служение. Но прежде чем ты вступишь к нему, прежде чем ты станешь священноначальствовать в Церкви и учить верных, выслушай напутственные тебе братские пожелания.

В этот великий в твоей жизни день, когда на тебя сошел Святой Дух, как на учеников Христовых в день пятидесятный, когда ты общился к сонму православных епископов, являющихся преемниками апостольскими, пусть пред твоим мысленным взором предстанут евангельские события, связанные с призванием апостолов.

Каждый из сих богомудрых благовестников в разное время, при разных обстоятельствах был призван следовать за Господом. И все они, услышав Божественный призыв, оставляли и корабли свои и сети, и земные привязанности, оставляли свои повседневные заботы и искали единого на потребу, внимая сердцем и мыслью словесам

Христовым, чтобы потом, когда придет время, привести к Своему Учителю верующих в Него по их проповеданию.

Подобно Иоанну, богословов начальнику, ты в юности возраста своего, предав себя водительству Божию, направил стопы в дом Живоначальной Троицы, в обитель Преподобного нашего аввы Сергия, где, после разных житейских обстоятельств, принес свои обеты, свои силы и желания, отдал свою жизнь Триединому Богу и обещал быть Его верным служителем до последнего издыхания.

И многомилостивый Господь, даровавший тебе утешение пребывать в священной Лавре Сергиевой, промыслительно указал тебе путь и в Землю священных воспоминаний, Святую Палестину,—туда, где Он Сам на земле плотию родился, преподавал нам, земнородным, Евангелие Свое, даровал Божественную Евхаристию, пострадал на кресте и воскрес из мертвых. Там, где в избранных Им пределах, на горе Елеонской, естество человеческое, в неразлучном и неслиянном соединении с Божеством во Христе, было вознесено на небеса, когда Богочеловек Спаситель наш воссел одесную Бога Отца, там, во Святой Земле, ты имел милость Божию с большой пользой потрудиться во славу Матери-Церкви, исполняя возложенное на тебя послушание.

Оттуда, из мест, близких к Святому и Живоносному Гробу Господню, ты призван к апостольскому, епископскому служению в Церкви, и в этом можно видеть добрый знак благословенного успеха в предстоящем твоём служении.

Ты исповедал свои смущение и трепет, объемлющие твою душу, перед величием епископского подвига. Со страхом вступай на эту стезю, но и с дерзновением помни, что всякий уповающий на Господа не постыдится и, как Гора Сион, не подвижется вовеки.

Ты уже ранее обещал, взявшись за рало, не обращаться вспять и неуклонно следовать за Господом.

И сегодня ты, призывая в свидетели Сердцеведца Господа, принес новую клятву — до последнего твоего издыхания ради будущих благ воздаяния исполнять все то, что ты исповедал перед Богом и Церковью.

А обещал ты быть всегда верным святому Православию, хранить православную веру, веру апостольскую, веру отеческую, утвердившую вселенную, соблюдать церковные, святоотеческие предания.

Назидательным примером ревностного стояния за правую веру мы видим Святых Отцев Первого Вселенского Собора, память которых благоговейно чтит ныне Святая Церковь. Молитвы их, верим мы, соединившись с нашими недостойными молитвами о тебе, умолят Неразделимую Троицу сотворить тебя делателем непостыдным на ниве Господней, верным до конца нераздельному единому Православию.

Господь заповедал всем любящим Его иметь взаимную любовь и хранить мир, Он молился о единстве всего Своего стада. Это единство должно быть глубоким, всеобъемлющим и проникающим все человеческие отношения. Образом такого единства Он Сам, Пастырь наш добрый, дал нам образ Единосущной Троицы: «Как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино,— да уверует мир, что Ты послал Меня... и возлюбил их, как возлюбил Меня» (Иоан. 17, 21, 23), — молился Он перед страданиями.

Пребывая во Святой Земле, ты, возлюбленный брат, мог видеть и утешительное братское содружество христиан разных исповеданий и языков, но тебе также известны прискорбные случаи враждебных разделений, которые иногда еще имеют место среди последователей Христовых, являясь следствием человеческой немощи и греха.

Наши молитвенные воздыхания, устремления нашей человеческой воли, хотя и слабой, но всемогущей о укрепляющем Иисусе, должны обращаться к тому, чтобы приближать время вожделенного единства

во Христе всех Его последователей. Горяча должна быть молитва Господу Вседержителю, совершаемая епископом о мире всего мира, о благостоянии святых Божиих Церквей и соединении всех.

С твердой надеждой, что они не могут быть не услышаны, епископы, как предстоятели своих церковных общин, должны взывать к Преподобной Матери Бога Вышнего, усыновившей весь род человеческий при кресте Сына Своего: «Жизнь Рождающая, Пренепорочная и Чистая Дево, утоли церковные соблазны и подаждь мир, яко благающая».

И молитва, и само служение, и вся деятельность епископа должны простираться к утолению соблазнов, возведению любви и мира.

А чтобы не поползнуться на пути церковного служения, соблюсти Православие и иметь открытое сердце ко всем призывающим имя Господне, нужно поступать, как заповедал великий отец древней Церкви: единство в главном, во второстепенном свобода и во всем любовь.

Но все сказанное не будет иметь никакого значения, если мы забудем о еще весьма важных обстоятельствах. Во всем служении епископа имеет решающее значение личный его подвиг и пример. Преподаявая последнее благословение на Елеонской горе своим избранныкам — апостолам, Христос Господь повелевает: «Вы примете силу, когда сойдет на вас Дух Святой, и будете Мне свидетелями... даже до края земли» (Деян. 1, 8). А это свидетельство о пришедшем Мессии, это возведение спасения миру, только тогда будет действительно и спасительно, когда благовестники будут прежде делать сами то, чему учат других. «Кто сотворит и научит, тот великим наречется в Царстве Небесном», — говорит Господь (Мф. 5, 19). Тот, кто хочет просветить светом других, должен быть сам прежде всего светильником, горящим светом Христовым и светящим добродетелями. Если это необходимо для каждого христианина, то сугубо блистать добродетелями подобает епископу. Епископство — высота, а епископ — светильник, стоящий на свещнице, который не должен и не может пребывать под спудом. Если же светильник не горит чистым светом, но распространяет вокруг себя дым и зловоние, его убирают прочь, ибо он тогда не оправдывает самое свое название и назначение светильника. Тогда приложимы евангельские слова: «Если свет, который в тебе, есть тьма, то какова же тьма?» (Мф. 6, 23), тогда нужно ожидать исполнения слова Божия: «Приду к тебе и сдвину светильник твой с места его» (Откр. 2, 5).

Не напрасно перед принесением Бескровной Жертвы епископу дается каждый раз важное напоминание: Тако да просветится свет Твой пред человеки, яко да видят добрая дела Твоя и прославят Отца нашего, Иже есть на небесех (Мф. 5, 16).

Все это, возлюбленный брат, ты и сам прекрасно знаешь, ибо истины Христовой веры ты познавал в училище богословского ведения, а жизненная школа давала тебе возможность познать непреложность слов Священного Писания, что благ есть закон уст Господних. Он благ потому, что исполнение этого закона Божия созидает в душе то внутреннее радостное чувство близости Божией и общения с Богом, которое несравнимо ни с чем земным. С другой стороны, уклонение от путей этого закона вызывает беспокойное состояние духа, от которого христианин старается избавиться молитвенным призыванием Имени Божия, чтобы обрести внутренний покой в Боге и радость в Нем.

Молитва, кроме того, — величайшее средство снискания неоскудеваемой помощи Божией во всех недоумениях и житейских искушениях. Укрепляясь так, ты бодро понесешь евангельское иго и бремя служения твоего, и оно будет тебе благим и легким по слову Пастыреначальника нашего.

А молитвенное предстательство небесных покровителей твоего града Углича, и прежде всех св. страстотерпца Дмитрия, да будет для тебя всегда отрадой в скорбях и непрестанным заступлением.

С радостью же вступай, возлюбленный брат, на спасительную стезю нового твоего служения, обращая ко Господу твой глас: «Ты дал мне познать путь жизни; Ты исполнишь меня радостью пред лицом Твоим» (Деян. 2, 28; Псал. 15, 11).

Подвизайся же добрым подвигом, течение совершай, веру сохраняй (2 Тим. 4, 7) так, чтобы на закате дней твоих, при окончании подвига и служения твоего Владыка жизни и смерти сказал бы тебе: «Рабе благий и верный, вниди в радость Господа Твоего». Аминь.

А сейчас прими этот жезл и от полноты преподанной тебе благодати архиерейским благословением твоим благослови предстоящих здесь людей Божиих, со всеми нами усердно молившихся о твоём освящении».

*
* * *

Епископ **Варфоломей** (в мире Николай Николаевич Гондаровский) родился 27 октября 1927 года в с. Нечаевка, Белгородской области. Богословское образование получил в Московской духовной семинарии и в Московской духовной академии, которую закончил в 1959 году. За курсовое сочинение по Священному Писанию Нового Завета на тему «Критическое издание греческого текста Нового Завета Эрв. Нестле и церковно-научное и практическое значение реконструированного им текста Евангелия от Матфея» был удостоен степени кандидата богословия и оставлен профессорским стипендиатом при академии.

В марте 1954 года Николай Николаевич, состоя воспитанником семинарии, принял монашество с именем Варфоломея и через месяц — 18 апреля — был рукоположен во иеродиакона, а 30 ноября того же года — во иеромонаха.

С 1959 по 1960 год о. Варфоломей был в Московской духовной семинарии преподавателем Церковного Устава. В июне 1960 года Святейшим Патриархом Алексием он был возведен в сан игумена и назначен на должность заместителя начальника Русской Духовной Миссии во Святом Граде Иерусалиме. С июня по сентябрь 1961 года исполнял обязанности начальника Миссии, а в октябре 1961 года был назначен начальником Миссии и возведен в сан архимандрита.

В мае 1963 года Определением Святейшего Патриарха Алексия и Священного Синода архимандрит Варфоломей призван к епископскому служению.

ОКОНЧАНИЕ УЧЕБНОГО ГОДА В МОСКОВСКИХ ДУХОВНЫХ ШКОЛАХ

8 июня московские духовные школы закончили торжественным выпускным актом 1962/63 учебный год. Это был 15-й выпуск академии и 17-й семинарии. Выпускной акт по установившейся традиции начался торжественным богослужением в академическом Покровском храме Московской духовной академии.

Всенощное бдение накануне совершал инспектор академии и семинарии иеромонах Филарет, а Божественную литургию — ректор академии и семинарии прот. К. Ружицкий. Им сослужило духовенство — выпускники академии и семинарии. Хор состоял также из выпускников.

После литургии, перед благодарственным молебном, о. ректор